

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Fundador:
Juan Botella Pérez

Franqueo
concertado

Redacción y Administración: Calle Sagasta, 44
Toda correspondencia al apartado 171
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la población un mes Ptas. 2
Fuera de la población trimestre 7'50
Ejemplar atrasado 20 céntimos
Anuncios y noticias según tarifa

Año XVII

Alicante: Sábado 18 Mayo de 1929

Núm. 5 276

Firmas de EL LUCHADOR

SIGNOS

INVIERNO CARIBE

Por LUIS ARAQUISTAIN

Los escritores de viajes tal vez podrían clasificarse en tres grandes tipos. Uno es el que se sumerge espiritualmente en los pueblos que visita, en sus costumbres, en su paisaje, en su idiosincrasia, en su vida esencial, sintiéndola como propia y expresándola de adentro afuera, por un proceso semejante al de la creación artística, con intuición y simpatía. Este es generalmente el escritor de viajes inglés, el más humano y comprensivo de los trotamundos. Probablemente en ninguna lengua moderna hay tantos libros de viaje ni tan ricos en observación exacta y en penetración inteligente como en la lengua inglesa. Ejemplo típico: «La Biblia en España», de George Borrow.

Un segundo tipo es el viajero de mentalidad científica o filosófica, el que se mete en los seres y cosas que le salen al paso, no para vivirlos en su espontánea intimidad, sino para desarticularlos en sus elementos sociales o étnicos, para compararlos con los elementos de otros pueblos u otras razas y otras analogías y diferencias. Este suele ser el escritor de viajes germánico, buen técnico de la vivisección sociológica y de la filosofía de la Historia. Un Frobenius y un Keyserling, por ejemplo.

El tercer tipo toma una actitud más satírica que intuitiva o científica. Va a los pueblos extraños con un preconceito o prejuicio, al cual adapta sus observaciones. No trata tanto de informarse fielmente de hechos desconocidos como de confirmarse en la opinión que ya se había formado antes de conocerlos. Por regla general esa opinión es condescendiente, porque este tipo de escritor suele profesar un presuntuoso nacionalismo absoluto: para él todas las patrias y todas las civilizaciones son inferiores a las suyas, y él las mira por encima del hombro, mientras las cruza rápidamente, con una sonrisa de desdén. Luego hablará de ellas, como es inevitable, con un tono de estudiada impertinencia. Este linaje de viajeros superficiales abunda en Francia más que en ningún otro.

Sobre todo entre los exploradores literarios del siglo XIX. Hoy los franceses hilan también más delgado en literatura viajera. Véase, por ejemplo, este «Hiver caribe» de Paul Morand, recién salido de las prensas. Un libro, ciertamente, muy francés, pero de un escritor del siglo XX, es decir de un francés que todavía recorre el mundo para dejar clavados sobre sus anchos lomos los alfileres de sus epigramas, como un estratega clava banderitas sobre un mapa de guerra; pero consciente de que Francia no es ya el centro

de ese mundo, gobernado ahora por fuerzas más jóvenes e incontrastables.

Como todo temperamento aristocrático, Paul Morand desdeña cualquier forma de mestizaje; el social—fusión de clases, como quiere Rusia—y el étnico—fusión de razas, como se está operando en algunos países de las Antillas y del Centro de América—. Hablando de la sujeción de éstos países a los Estados Unidos, Morand comenta despectivamente: «Por mi parte, la independencia de estos Estados mestizos, de formación bastarda, sin razas autóctonas, me es del todo indiferente. Que una colonización desplace a la otra, es la moneda corriente de la Historia». Después de los portugueses en el siglo XV, de los españoles en el XVI, de los holandeses en el XVII, de los ingleses en el XVIII y de los franceses en el XIX, el XX pertenece según Morand, a los norteamericanos como nación colonizadora. Pero ¿será siempre de una nación blanca el predominio colonial? ¿No es posible que los blancos sean algún día colonos de los amarillos o de los negros? ¿Qué han hecho y qué hacen los blancos por resolver el antagonismo de las razas?

En este punto quiero recoger una alusión personal que me dirige Paul Morand en su *Invierno Caribe* a propósito de una tesis expuesta en mi *Agonia antillana*. Allí digo que la obra de decadencia de las Antillas fué iniciada por diversas naciones colonizadoras de Europa mediante un proceso de «africanización», de sustitución de los emigrantes europeos por los esclavos negros importados de África. A esto me replica Morand que si las naciones blancas emplearon los negros en las Antillas fué porque los españoles extirparon antes a los indígenas. Esto es en parte verdad, pero no tiene nada que ver con lo que yo digo. (Y en cuanto al exterminio de los indios de América por los españoles—y tampoco en toda América pues desde Méjico hasta Chile aún quedan muchos millares—ya es hora de abandonar las piadosas fantasías numéricas del padre Bartolomé de las Casas, base de casi todas las diatribas que se han hecho contra la colonización española, siguiendo el ejemplo del mejicano Carlos Pezreya, que en el tomo V de su *Historia de América española—Los países antillanos y la América central—* refuta convincentemente las desmesuradas cifras, con frecuencia contradictorias, del nobilísimo pero equivocado «apóstol de los indios».)

Lo que yo sostengo es que en los países dominados por España el esclavo negro no desplazó totalmente al obrero blanco, como ocurrió en las Antillas inglesas, francesas y holandesas. En las

CHARLA DE LA SEMANA

El poeta Salvador Sellés

Por ALVARO PASCUAL LEONE

EL LUCHADOR, de Alicante, mi querido periódico en el que primero escribí, hace cerca de 18 años, en los días de la fundación, ha celebrado el cumpleaños de don Salvador Sellés, nuestro viejo Maestro. Viejo, únicamente por los años. Don Salvador Sellés ha cumplido 81 años. Ha comenzado a vivir, plenamente, gozosamente, sus segundos ochenta años, como él mismo escribe parodiando a otro anciano ilustre, a Gutiérrez Gamero. Y no obstante cubrir la nieve su cabeza, y cegar casi el tiempo sus ojos, es un ejemplo glorioso, su inteligencia de lozanía, su voluntad de decisión y entusiasmo, y su corazón de ternura y fervor. Don Salvador

antillas españolas—Cuba, Santo Domingo y Puerto Rico—el negro convivió con el blanco y se mezclaron, evitando el problema de razas que aún subsiste en las demás Antillas y en los propios Estados Unidos, por aislamiento social de los negros. Según el criterio de aristocracia racial que profesa Paul Morand, es posible que el mestizaje con indios y con negros a que se entregaron los españoles en América fuera un error biológico, digno de ser castigado a perpetua dependencia, como quiere el ilustre viajero francés; pero el hecho es que España no dejó tras sí, como otros pueblos colonizadores, graves antagonismos de raza que harán difícil una evolución pacífica y armónica del mundo, en América y en otros Continentes.

Por lo demás, el sentimiento patriótico que me atribuye Paul Morand no tiene por qué resignarse al hecho consumado de la emancipación parcial de América, pues más de una vez he dicho—y en la propia *Agonia antillana*—que en las luchas de la Independencia, de haber vivido entonces y de pensar como ahora, yo hubiera tomado el partido de los americanos, como lo tomo hoy contra otros dominadores. No me duele que España fuera arrojada por otras colonizaciones, sino que no sean arrojadas todas. Porque yo también creo, como Morand, en la selección individual y colectiva, pero dentro de una libre organización y división del trabajo social e internacional, no, como él parece querer, imponiendo un régimen semiesclavista sobre los hombres y las razas, con el pretexto de que son de clase o color inferiores. Ante todo por sentimiento de justicia y luego, también, por previsión, para evitar, si aún es tiempo, que un día las miriadas amarillas y negras, en hordas libertas, tomen venganza de los blancos, como hicieron los haitianos con los franceses a fines del siglo XVIII.

LUIS ARAQUISTAIN
(Prohibida la reproducción.)

da del caudillo, en la noche rasgada por la luz lívida de la hoguera, ha cantado los gloriosos hechos el poeta. Homero, los cantores de las primitivas tribus árabes, los rapsodas germánicos, los juglares castellanos que cantaban las gestas del Mio Cid. No; un poeta, no es un barbilindo decadente, bufón sentimental de reuniones burguesas. Eso no es un poeta. Un poeta es un corajoso que canta; canta las glorias, las penalidades y los trabajos de los hombres. Un poeta, sobre todo, canta la esperanza, la esperanza anhelante de eternidad, vencedora de la muerte. El Cristianismo consagró su triunfo en el mundo de las con-

ciencias, cuando encontró un poeta como Tertuliano. Fray Luis de León, y San Juan de la Cruz, diríase que acabaron la Reconquista. Actualmente la Iglesia no ha dado ningún poeta genial, ni únicamente diplomático como los que entregan el Vaticano a la Italia fascista, ni Italia al Vaticano, por unos dineros. ¡Desdichada creencia humana cuando no halla su cantor...! Saludemos, pues, a nuestro poeta, al poeta republicano, laico y librepensador. Saludemos con respeto y alborozo a nuestro don Salvador Sellés.

ALVARO PASCUAL LEONE

Cofrentes, Mayo 1929.

(De «Patria Nueva», de Vina-

COMENTARIOS

Don Torcuato y los periodistas

Hay nombres que por lo poco corrientes al llegar a la población resultan inconfundibles. Basta decir don Melquiades, don Jacinto, para que todos sepan a quien nos referimos al citarlos; basta decir don Torcuato para saber que se trata de Luca de Tena.

Recuerdo que era yo niño aún, cuando por la vista de aquel «Blanco y Negro» de cubiertas azules con la invariable portada en la que aparecían dos mariposas tirando de un cochecillo guiado por una señorita elegante que ahora nos parecía ridículamente ataviada, empezó a quedármese en la memoria lo de don Torcuato.

Era por el año 1.893, cuando los sucesos de Melilla; cuando el general García Margallo, el «Conde de Venadito» mandado por Díaz Moreu, el teniente abanderado Primo de Rivera; cuando dos periodistas, Morote y Lázaro, exponiendo valientemente la vida para cumplir la misión informativa, enviaban brillantes crónicas; cuando en deplorables coplas de ciegos se cantaban hiperbólicamente nuestras hazañas. Raza la nuestra bélica por temperamento, como algo ancestral que lleva en la sangre mora que se mezcló con otras de propensiones aventureras, necesitábamos guerrear y forjarnos héroes y mártires.

Confieso que a poco de conocido sin haberle hablado ni siquiera visto, don Torcuato, por razones que no pueden decirse, de la simpatía pasó para mí a lo contrario; transcurrido más tiempo, viéndolo su decidida inclinación por el periodismo que tanto amamos, sabidos ciertos rasgos demostrativos de que esa inclinación era sincera y enaltecedora para el progreso de la Prensa española, aparte ciertas ideologías, volvió a recobrar acrecentadas las primitivas simpatías; más tarde, ya podemos declarar que surgió nuestra admiración.

Voy pluralizando porque creo que no interpreto solamente un juicio personalísimo. Su último rasgo en favor de los periodis-

tas, nos obliga al agradecimiento.

¡Los periodistas!... Hasta los más modestos con nuestra asidua y desinteresada labor somos los que más eficazmente contribuimos a difundir la cultura en todos los órdenes de los conocimientos humanos. Nuestras hojas llegan a los más recónditos lugares; ellas instigan el afán de leer, de enterarse de lo que ocurrió, de lo que ocurre y de lo que puede ocurrir; enseñamos deleitando, divulgando conocimientos históricos, geográficos, científicos, artísticos; alentamos ilusiones y enaltecemos grandezas; halagamos vanidades; por nuestra propaganda adquiere preponderancia la industria y el comercio; por nuestro concurso se evitan injusticias, se acude a socorrer a los necesitados, llevando nuestras ideas de confraternidad universal más allá de fronteras, razas y creencias. Podemos tener errores o apasionamientos en algunas ocasiones; pero, ¡es tanto el bien que hacemos comparado con el daño que podemos causar!

Y, sin embargo, ¡cuán pocos son los que siempre reconocen lo que los periodistas hicieron por la cultura, por el progreso, por la humanidad! Tanto, que escasean los que exclusivamente pueden obtener en el periodismo un decoroso medio de vida; muchos han de procurarse otros empleos, han de buscar las pesetas en la novela y en el teatro, y aún en más prosaicos negocios. Hasta cuando acordándonos de que también tenemos necesidades organizamos beneficios a favor de nuestras instituciones, y casi nunca en provecho particularísimo, hay quienes cordialmente nos ayudan, pero también los hay que nos prestan esa ayuda con regateos, como favor que no merecemos, con la desplacencia de quien dá una limosna, o la niega.

Por eso resalta más el generoso rasgo de don Torcuato Luca de Tena legando un millón de pesetas para lo que ha de denominarse «Casa de Nazareth». ¡Nos ayudarán en la obra iniciada tan ejemplarmente todos

LOZA
y
CRISTAL

MAYLIN

MAYOR, 5, ALICANTE

ARTICULOS
para
REGALOS

Las curaciones del doctor Asuero

Hablan los médicos guipuzcoanos

En el ruidoso asunto de las curaciones del doctor Asuero, hemos procurado informar a nuestros lectores desapasionadamente. Huyendo de las filias y de las fobias recogiendo, con preferencia, informaciones de la Prensa de San Sebastián. Consecuentes en esa actitud, copiamos de nuestro estimado colega «La Voz de Guipúzcoa», lo siguiente:

«Un diario local asegura que la mayoría de los médicos están convencidos de los triunfos del doctor Asuero. ¿Podría decirme el doctor Recio en qué funda tal aseveración y de qué están convencidos dichos médicos sin saber en qué consiste el procedimiento del doctor Asuero y sus resultados ulteriores.

Desconocemos el procedimiento que emplea el doctor Asuero para tratar tantas y tan diversas enfermedades con una rapidez rayana en lo increíble; pero los asueristas nos hablan de curaciones sorprendentes, maravillosas, que los antisueristas juzgan, como algún diario madrileño, de «escándalo científico». Porque el doctor Asuero, ni en la Prensa diaria ni en la profesional ha dicho todavía su primera palabra.

Y ahora un ruego, amigo Asuero: Por el prestigio de la Medicina guipuzcoana debes ser tú quien hables, apresurándote a darnos a conocer el procedimiento que empleas, para admitirte si es original, para celebrarlo si tan solo son éxitos personales. Las páginas de «Guipúzcoa Médica» están a tu disposición y la Academia Médico Quirúrgica celebraría sesión extraordinaria para tratar de este asunto. Y en las «Jornadas Médicas donostiarreas» hay ocasión de presentar todo lo que pueda ser novedad científica, beneficiando así a la Medicina española.

Ahora cuentas con un éxito enorme de público, pero falta algo más importante, que es la sanción científica.

La Real Academia Nacional de Medicina va a ocuparse de ti; para ello ha de oírte, pero que seamos nosotros, los médicos guipuzcoanos, los preferidos: este es el motivo principal que me mueve a escribir estas líneas. Creo que a ello tenemos cierto derecho y que no tardarás en concedernos esa primacía. Sin olvidar que un médico se debe tanto a sus enfermos como a la Ciencia y que ésta reclama y obliga la difusión de todo lo beneficioso para aquellos.»

Un niño condecorado

En el Gobierno Civil, se ha recibido la noticia de haberle sido concedida la Cruz de Beneficencia al niño Diego Hernández Ruiz de 11 años de edad, quien el 22 de Agosto de 1828, salvó la vida a una mujer en la bahía de Torreveja.

Grao Hotel Samper American Bar

Centro Evangélico

Calderón de la Barca, 28
Mañana domingo a las siete de la tarde, se celebrará en este Centro Evangélico un acto en homenaje a «La Madre». Harán uso de la palabra varios oradores y el acto será amenizado por la Orquesta y un coro de niños.

Dice el Doctor Ayarzábal: «El sistema nervioso de la vida tiene su patología, cuyo campo es posible pueda ampliarse. Pues bien; el camino seguido por el doctor Asuero es, además de científico, el más inofensivo de cuantos hasta ahora se han seguido en el tratamiento de las afecciones de este sistema. Sólo por esto merece el doctor Asuero el respeto de la clase médica. No es hora de hablar de exageraciones: la experiencia dirá al doctor Asuero cuáles son las limitaciones de su método; mientras tanto, reprímense un poco sus detractores, dejen de atribuirle cosas que él no ha dicho... y trabajen, trabajen, que buena falta hace.

Tengan en cuenta que entre el método citado y la sección de la raíz sensitiva del trigémino, la resección del simpático cervical, la sección de los rami comunicanti, la del depresor o del pélvico o la simple simpatectomía periarterial, que en fin de cuentas no actúan sobre la causa, sino sobre las ramas de un arco reflejo, media un abismo, por lo menos para el bolsillo y la seguridad del enfermo.

Reciba el amigo Asuero mi testimonio de gratitud (que me permite curar rápidamente casos de seguro fracaso científico hasta ahora) y de cordial adhesión.

«Mis compañeros de clínica y yo, al conocer las curas que practica el doctor Asuero, nos dedicamos a estudiar la forma en que podría llegarse a la curación de los pacientes que fueran susceptibles del mismo tratamiento.

«Nuestros estudios dieron un resultado satisfactorio y el convencimiento de que las curas no se obtenían por sugestión, pues al practicarlas, el paciente ignora, en nuestra clínica, lo que se le va a hacer.

«En cuatro días hemos tratado veinte enfermos de diferentes afecciones, con un elevado porcentaje de curación inmediata o gran alivio. Entre ellos figuran personas en posesión de títulos y en ejercicio de carreras oficiales, cuyos nombres no doy porque no me considero autorizado para ello.

«Se viene hablando mucho de este asunto; por desgracia, demasiado. Nosotros continuamos practicando y ello nos traerá más enseñanzas en beneficio de todos.

«Cuando llegue el momento no habrá inconveniente en mostrar públicamente una estadística completa, con la teoría de nuestra clínica y la técnica que empleamos en la misma.»

Ha declarado el doctor Fernández Echaur:

Compañía Telefónica Nacional de España

Con objeto de lograr la concurrencia necesaria de capital para la efectividad de la Junta Extraordinaria de Accionistas que, en segunda convocatoria, celebrará esta Compañía el día 28 del corriente, según oportuna y estatutariamente se anunció, el Consejo de Administración ruega a todos los señores Accionistas su personal asistencia a dicha Junta o su delegación en la forma que prescriben los Estatutos Sociales, solicitando a tales efectos la correspondiente tarjeta de asistencia de la Secretaría General y en la forma acostumbrada.

La expresada Junta ha sido convocada con objeto de otorgar a las Acciones preferentes un voto por cada grupo de cinco Acciones de dicha clase, otorgándoseles en su consecuencia un beneficio que actualmente no disfrutaban.

Madrid 15 de Mayo de 1929.

Gumersindo Rico
SECRETARIO GENERAL

tando se le autorice para trasladarse a la capital de España.

«El Socialista», devoto de San Bruno

Copiamos de «El Socialista». «Unos cuantos republicanos suponemos que de buena fe, nos han enviado una protesta contra los ataques de que son objeto algunos correligionarios suyos.

Tomamos nota para acenarlos si los que nos injurian no modifican su actitud.

Nosotros no ponemos la otra mejilla, como Cristo, sino que nos defendemos y damos ciento por uno, como San Bruno.

«¿Conque a escoger!»

«¿Qué le parece al maestro «Andrenio»? ¿Es posible la cordialidad con gente que escribe así?

Mediten los socialistas educados—tomamos el vocablo en su acepción más amplia—si dignamente pueden tolerar esas expresiones ramplonas y torpes. En un partido que tiene periodistas como Alvarez del Vayo y Rodolfo Ilopis es inexplicable que eso se consienta.

Por otra parte, esas gallardías del señor Saborit, nos hace sonreír. Sabemos cuan fácilmente desiste de su propaganda paritaria cuando vislumbra en el horizonte un amago de tormenta.

Eduardo Layret

Se ha concedido la libertad provisional a nuestro querido correligionario don Eduardo Layret, hermano del que fué ilustre diputado republicano don Francisco, desinteresado y heroico defensor de los obreros, muerto en una calle barcelonesa cuando se disponía a realizar una gestión en favor de unos trabajadores perseguidos.

Don Eduardo Layret se hallaba en la cárcel de Barcelona desde los sucesos de Septiembre.

De Elche Noticiario

Se nos dice que las autoridades y sociedades artísticas locales en vista de las victorias alcanzadas por el «Elche F. C.» en su «tournee» por Orán, han enviado telegramas a nuestro excelente «team» felicitándole por sus brillantes actuaciones.

En el partido celebrado el jueves último, el Elche perdió por 3 a 2, a favor de la selección argentina que se le opuso.

Nuestro «once» tuvo una tarde muy desgraciada, pero teniendo en cuenta los elementos de que estaba integrada la selección francesa, el resultado constituye también un buen éxito para nuestro entusiasta equipo, al que a su regreso se le prepara un grandioso recibimiento.

—Circulan insistentes rumores de haberse suspendido los festejos que tenían que celebrarse mañana en la popular barriada del Llano, motivando dicha suspensión la escasez de fondos para sufragar los mismos.

Estamos viendo a los «planeros» tristes y aburridos en un día que se prometían diversiones sin fin.

—Se ha trasladado a Alicante después de pasar una corta temporada con su familia, la señora del digno funcionario del Ayuntamiento de aquella capital el Ingeniero de Caminos don Sebastián Canales, particular amigo nuestro.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta a nuestro consecuente correligionario don Manuel Alvares.

Artículos para ZUAA EFECTOS DE PESCA Sagasta, 5.—ALICANTE

«MAJESTIC HOTEL»

Una crónica

«La Libertad», de Madrid en su número llegado hoy a esta, sigue en Valencia. La libertad se inserta una crónica de nuestro compañero Ferrándiz Torresidencia en dicha ciudad. El semoch, comentando y alenando a Sánchez Guerra, que vive tando la utópica construcción habitualmente en Madrid, ha del gran hotel que todos ansiosamente presentado una instancia solici-

mos como reflejo de la armonía del paisaje. Galicia, la incomparable Galicia, aparece perfecta en estas páginas. Nunca copió Fernández Flórez más que las mismas vida y al rebuscar en ella no encontró el sistemático triunfo de una idea ni el de la acción impura. La vida como una brizna de dolor, una brizna de ironía, todo y nada.

La colección «El libro para todos» a la que pertenece esta octava edición de «Volvoreta» es un intento nuevo en España, un verdadero hallazgo editorial. Por primera vez se lanzan al interés público en forma bella y asequible las obras maestras de los grandes autores contemporáneos, realizando el milagro de ofrecer el libro de cinco pesetas a seis reales.

Es un intento simpático al que corresponde plenamente la realización y que es digno de todos los aplausos.

RAPIDA

Es la nota de actualidad y, aunque profanos en la materia que se trata, no podemos sus traernos al comentario hecho a nuestro modo de ver y entender.

Nos referimos al caso del en pocos días popularizado doctor Asuero, de San Sebastián. Aparte lo que opinen los entendidos, anticipamos lo que podemos creer en esas curas que hasta como maravillosas y aun milagrosas, se le atribuyen. Y creemos, porque en toda dolencia en la que influya directamente el sistema nervioso, la sugestión ayuda poderosamente a los favorables resultados; tanto, que incluso en las heridas graves si se pone lo que se llama fé o toda confianza en los médicos que asisten, se lleva mucho adelantado para evitar el peligroso colapso. No entramos en tecnicismos que casi desconocemos.

Por eso podemos creer también que de los enfermos que recurren al doctor Asuero con la firme esperanza de ser curados, muchos lograrán serlo, bien porque los procedimientos científicos del médico lo consigan, ya porque él mismo autosugestionado se considere salvo.

De todos modos, siempre es bueno que en estos casos la fé se deposite en la ciencia.

«Macaco»

Como «Macaco» es muy galante, publica en el número del domingo próximo del periódico de los niños la sección de «Labores de niñas», que tanto le piden, y en ella un modelo para construir un almohadón precioso.

Además de galante es carpintero, y se ha metido en una faenita que ¡ya, ya! Y claro, le ha salido algo magnífico.

También publica un cuento precioso y las mil cosas que tanto divierten a sus lectores, que son todos los niños del globo terrestre.

Noticias varias

Función benéfica a Elda

En el Coliseo España, de Elda, se celebrará el próximo día 23, una función a beneficio de la Cruz Roja local. Se estrenará la zarzuela en un acto «Sinfonía en cuenta los elementos de que la Orgullosa», letra del inspirado poeta don Maximiliano G. Soriano y música del maestro Enrique Almiñana; interpretada por bellas señoritas y distinguidos jóvenes de la localidad.

El Gobierno aplazará el examen de las cuestiones pendientes

Dice el corresponsal en Madrid del «Diario de Barcelona»: «Intriga mucho a los curiosos el resultado de la próxima reunión ministerial, suponiendo muchos de ellos que quizás el Gobierno toque antes de trasladarse a Barcelona alguno de los problemas políticos que están sobre el tapete. No parece verosímil acierten quienes alimentan tal creencia, siendo lo más probable que el examen de todas las cuestiones se aplaze hasta últimos de mes, cuando los monarcas regresen de la capital de Cataluña.

Independientemente de las resoluciones del Consejo es esperada de un momento a otro alguna declaración del general Primo de Rivera reveladora de su estado de ánimo y propósitos de porvenir».

Don Rafael Sánchez Guerra

Como saben nuestros lectores don Rafael Sánchez Guerra, hijo del expresidente del Consejo don José, ha sido puesto en libertad provisional. Don Rafael su número llegado hoy a esta, sigue en Valencia. La libertad se inserta una crónica de nuestro compañero Ferrándiz Torresidencia en dicha ciudad. El semoch, comentando y alenando a Sánchez Guerra, que vive tando la utópica construcción habitualmente en Madrid, ha del gran hotel que todos ansiosamente presentado una instancia solici-

los que deben hacerlo, considerando obligadas a ello a todas las clases sociales? Tómese como autobombo si se quiere, pero lo merecemos; siquiera esta franca declaración la haga uno de los más humildes periodistas al evocar la memoria de otro ilustre, digno de colocarse en el altar de nuestras reverencias, ya que no quiso que se perpetuase su recuerdo en la vanidad de un monumento, sino en una obra filántropica. El nombre de don Torcuato será bendecido constantemente, será pronunciado con emoción por muchas bocas cada vez que a ellas lleven el pan.

Al morir no quiso que se hiciera ostentación de sus títulos y honores; prefirió que sencillamente se le llamase PERIODISTA, considerándolo como su más preciado galardón.

Con ese otro ejemplo, todos los que con más o menos méritos, pero con devoción y convicción somos periodistas, tenemos nuevos motivos para enorgullocernos de tan honroso título.

Hagamos lo posible por elevar su rango y por ostentarlo con dignidad. Que ese será el mejor homenaje a los que supieron, quisieron y pudieron elevarlo y dignificarlo.

M. LÓPEZ GONZÁLEZ

Línea de automóviles Elche - Alicante

SALIDAS

DE ELCHE	DE ALICANTE
8 ¹⁵ mañana	7 ³⁰ mañana
9	12 ¹⁵
12 ¹⁵	3 ³⁰ tarde
2 ³⁰ tarde	5 tdecondicional
7 ³⁰	7 ³⁰ tarde

Administraciones: Elche, Plaza Mayor—Alicante, Posada La Unión.

Publicaciones

«Macaco»

Como «Macaco» es muy galante, publica en el número del domingo próximo del periódico de los niños la sección de «Labores de niñas», que tanto le piden, y en ella un modelo para construir un almohadón precioso.

Además de galante es carpintero, y se ha metido en una faenita que ¡ya, ya! Y claro, le ha salido algo magnífico.

También publica un cuento precioso y las mil cosas que tanto divierten a sus lectores, que son todos los niños del globo terrestre.

«Gutiérrez»

La boda del ilustre Jefe del Negociado de Incobrables, cuyo tipo ha popularizado esta revista, es la comidilla del día en todos los lugares de cotilleo. «Gutiérrez» efectivamente, se casa.

CENTRAL CINEMA
PARA HOY
El submarino U-9

Libros

Wenceslao Fernández Flórez. «Volvoreta». El libro para todos. Compañía Ibero-Americana de Publicaciones. Madrid

Fernández Flórez, el mejor y más célebre humorista español, aumenta cada día su fama incomparable. Ahora aparece uno de sus mejores libros en una nueva colección popular difundiendo su belleza suave y melancólica entre el gran público cada día más necesitado de saborear obras de belleza perfecta, profunda y sin adjetivos.

«Volvoreta», es una novela sin tesis, una novela sin pretensiones didácticas ajenas a la literatura. Y es que no hacen falta moralejas en una novela pura, fiel reflejo de la vida del alma

CALZADOS



DE FABRICACION PROPIA
Con pocas pesetas calzados de insuperable calidad y esmerada fabricación
Puede comprobarlo visitando nuestras exposiciones

SAN ISIDRO 9
PI Y MARGALL 6
ALICANTE

Nota de la Alcaldía

Denuncióse hace pocos y ha sido comentado por la prensa, que unos árboles de la Avenida de Alfonso el Sabio sufrieron daño por haberse hecho en ellos cortes con un instrumento penetrante.

Para averiguar quien fuese el autor de tan reprochable acto encomendase al Guardia Urbano Fulgencio Vidal Martínez la gestión necesaria y ha sabido realizarla con tanto acierto que ya ha podido ser castigada la falta.

El niño Joaquín Pastor Velázquez, hijo de Antonio y de Josefa, de 14 años de edad, domiciliado en el Barrio de Santo Domingo, casa número 24, hizo los cortes en los árboles con unas tijeras. La Alcaldía ha impuesto a los padres una multa de veinticinco pesetas.

ESTAFIOL

Depurativo energético cura granos, forúnculos etc. FRASCO 4 PESETAS. Depositario: Doctor Alcobilla. Madrid.

HERNIADO

No olvide usted que seguir el Método C. A. BOER es asegurarse contra la estrangulación herniaria y es el método más eficaz para combatir la HERNIA. Los Aparatos C. A. BOER triunfan donde todos los sistemas han fracasado.

En cartas, como las que siguen, lo afirman y pregonan miles de personas que deben la salud a los renombrados Aparatos C. A. BOER, los cuales reúnen las cualidades imprescindibles y fundamentales en todo tratamiento mecánico de las HERNIAS: Potencia, comodidad, suavidad y eficacia.

Logroño, 10 de Mayo 1929. Sr. D. C. A. BOER, Barcelona. Mi distinguido amigo: Gustoso le dirijo la presente para testimoniar que en muchos casos de hernias he podido comprobar que los Aparatos C. A. BOER son una segurísima protección contra la estrangulación y que, por otra parte, aplicados según su Método, los considero como elementos muy eficaces de un tratamiento racional para llegar a la curación de las mismas.

Córdoba, 18 de febrero 1929. Sr. D. C. A. BOER, Barcelona. Muy Sr. mío: Muy gustoso le autorizo para publicar que me hallo curado de la hernia escrotal por lo cual doy gracias a Dios ya que me ha librado de esta peligrosa enfermedad por medio de los Aparatos y Método C. A. BOER. Que Dios le conserve la vida muchos años para bien de los herniados es lo que le desea éste su afmo. amigo y capellán, Bienvenido Morán, Palacio Episcopal. Córdoba.

Si anhela usted su bienestar, adopte sin demora el Método C. A. BOER, que ofrece al HERNIADO más exigente, por adelantada que sea su dolencia y cualquier esfuerzo que haga la máxima seguridad. Visite hoy mismo al afamado ortopédico en Valencia, sábado 25 Mayo, Hotel Inglés.

Alcoy, domingo 26 mayo, Hotel Comercio.

ALICANTE, lunes 27 mayo, PALACE HOTEL.

Murcia, martes 28, Hotel Reina Victoria.

Cartagena, miércoles 29 mayo, Gran Hotel.

Albacete, viernes 31 mayo, Hotel Francisquillo.

C. A. BOER, Ortopedia, Pelayo 60, BARCELONA.

Noticias de la provincia

MONOVAR.—La guardia civil que prestaba servicio en la romería de San Pascual ha detenido a Pedro Pérez Más, de 45 años de edad, sujeto de pésimos antecedentes, por hurtar un reloj de plata de bolsillo al vecino del Pinoso, Heliodoro Tenedor Aguilera.

SUCESOS

El «Porvenir» y Timoteo Habiéndose pasar por agente de la Sociedad «El Porvenir», ha cometido varias estafas Timoteo Arevalillo, domiciliado en Monjas, 4.

Timoteo ha sido denunciado al juzgado de Instrucción.

Atropello El tranvía disco 1, conducido por José García Pérez, atropelló a Angel Terol Samper, de 29 años de edad, produciéndole lesiones leves.

Caida A un carro que conducía Eduardo Novella, se encaramó el niño Tomás Manresa Rodríguez, de 9 años y con domicilio en Teatinos, 37.

Tuvo la desgracia de caerse produciéndose lesiones leves.

Movimiento del puerto

Buques entrados y desahogados ENTRADOS

Bellver, español, de Palma de Mallorca e Ibiza con carga general y pasaje.

Hektor, noruego, de Valencia con carga en tránsito.

Cabo Cervera, español, de Bilbao y Málaga con carga general.

DESPACHADOS

Hektor, noruego, para Málaga y New York, con carga general.

Cabo Cervera, español, para Valencia y Barcelona con carga general.

Logroño, 10 de Mayo 1929. Sr. D. C. A. BOER, Barcelona. Mi distinguido amigo: Gustoso le dirijo la presente para testimoniar que en muchos casos de hernias he podido comprobar que los Aparatos C. A. BOER son una segurísima protección contra la estrangulación y que, por otra parte, aplicados según su Método, los considero como elementos muy eficaces de un tratamiento racional para llegar a la curación de las mismas.

Córdoba, 18 de febrero 1929. Sr. D. C. A. BOER, Barcelona. Muy Sr. mío: Muy gustoso le autorizo para publicar que me hallo curado de la hernia escrotal por lo cual doy gracias a Dios ya que me ha librado de esta peligrosa enfermedad por medio de los Aparatos y Método C. A. BOER. Que Dios le conserve la vida muchos años para bien de los herniados es lo que le desea éste su afmo. amigo y capellán, Bienvenido Morán, Palacio Episcopal. Córdoba.

Si anhela usted su bienestar, adopte sin demora el Método C. A. BOER, que ofrece al HERNIADO más exigente, por adelantada que sea su dolencia y cualquier esfuerzo que haga la máxima seguridad. Visite hoy mismo al afamado ortopédico en Valencia, sábado 25 Mayo, Hotel Inglés.

Alcoy, domingo 26 mayo, Hotel Comercio.

ALICANTE, lunes 27 mayo, PALACE HOTEL.

Murcia, martes 28, Hotel Reina Victoria.

Cartagena, miércoles 29 mayo, Gran Hotel.

Albacete, viernes 31 mayo, Hotel Francisquillo.

C. A. BOER, Ortopedia, Pelayo 60, BARCELONA.

Arte y artistas

Ya no es posible, por ahora, escuchar a esta soprano en Alicante, porque, según un telegrama que ha recibido la Empresa, una enfermedad impide a la artista poder actuar hasta los últimos días del próximo Junio.

Suspenso, pues, el concierto anunciado para mañana, se advierte al público que puede pasar por taquilla a devolver las localidades adquiridas.

Estreno de «Vol sopar, amic...»

Anoche, a teatro lleno, se celebró en el Salón España, el estreno del sainete de nuestro camarada Ferrándiz Torremocha, titulado «Vol sopar, amic...»

No sería discreto que hablásemos nosotros de esta obra, dadas las relaciones que nos unen con el autor, y solo nos limitamos a apuntar el éxito grande logrado por Ferrándiz Torremocha, quien salió dos veces al palco escénico, reclamado por las ovaciones.

Antes y después de «Vol sopar, amic...» se representaron, respectivamente «Fora Baix» y «Una Achuda», en las que se distinguieron, como siempre, las señoritas Millá y Lozano, la señora García, y señores Mas y Hernández, directores, y Lozano, Sanjuan, etc., afianzados cada vez más en este género.

Un beneficio «foguero»

Esta noche en el Teatro de la Casa del Pueblo, se celebrará un beneficio para las «Fogueres» de Pérez Galdós y Belando.

organizado por los señores Cruz y Olmos, poniéndose en escena «El Femater de la Casa», «El Chiquillo» y Toni Manena y Chuan de la Son.

58.000 libras esterlinas para un hospital

Londres, (telégrafo).—Una personalidad, cuyo nombre se oculta, ha hecho una donación de 58.000 libras esterlinas destinadas a la construcción de un hospital dotado de todos los elementos modernos.

Cartera de Sociedad

Nuestro querido amigo y paisano don Fernando Fajardo, que reside desde hace varios años en Barcelona, se ha trasladado temporalmente a Alicante.

—Terminados sus estudios en la Escuela de Cervicería y Maltería de la Universidad de Nancy, se encuentra en Barcelona con su familia el joven amigo don Alfredo Javaloy ASENSI, hijo de nuestro querido amigo don Alfredo Javaloy Sebastián.

—Para dar la anunciada conferencia en la Diputación Provincial ha llegado a nuestra capital, procedente de Murcia, el Rector de aquella Universidad, don Recaredo Fernández de Velasco, acompañado de los catedráticos don José Viñas y don José de Benito.

—Marchó a la Mancha en viaje comercial, nuestro querido amigo don Joaquín García Marcellí.

—Ha regresado de Madrid el Oficial de Telégrafos, don Fernando Galiana Uriarte.

—También ha regresado de la capital de España nuestro querido amigo don Casimiro Arques Payá.

—Marchó a Cartagena nuestro estimado amigo don Agustín Millet.

—Regresó de Valencia nuestro excelente compañero don Carlos Lozano, director de «El Tiempo».

Detalles del aterrizaje del «Conde de Zeppelin»

Tolón, (radio).—El aterrizaje del dirigible «Conde de Zeppelin» se verificó en las mejores condiciones.

Los alcaldes de Pueri y Perreñen acudieron al aeródromo, donde se hallaban ya las tropas con material necesario para auxiliar el aterrizaje.

Al descender del aparato el doctor Eckener, dió las gracias en términos muy afectuosos, al capitán de corbeta señor Acason al que felicitó, como a todo el personal a sus órdenes, por el auxilio prestado al dirigible.

A presenciar el descenso del aparato habían llegado en automóvil numerosas personas.

Los propietarios de las casas cercanas al aeródromo de Pueri, acudieron inmediatamente para ofrecer alojamiento a los tripulantes y pasajeros del dirigible.

También las autoridades dieron órdenes para que se les prestaran toda clase de auxilios y facilidades.

Los pasajeros del zeppelin se muestran muy reconocidos por la acogida que se les ha dispensado en la población.

Ocho personas ahogadas

Moscú, (radio). Cerca de la ciudad de Rivenyt han perecido ahogadas ocho personas, en el momento en que atravesaban un río en pleno de deshielo.

En el Colegio de Médicos

Conferencia del doctor Ferrándiz de la Portilla

Ayer tarde y ante numeroso público profesional dió el doctor Ferrándiz de la Portilla una interesante conferencia sobre un tema tan sugestivo como: «Viejas y nuevas ideas en la transmisión de la Sífilis de padres a hijos».

Fue previamente presentado por el doctor Gascuñana que hizo un cumplido elogio del conferenciante. Habló principalmente de la transmisión de la Sífilis a la 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª generación, hechos comprobados clínicamente y que hablan bien de la gravedad de esta infección que de una manera solapada pero implacable va marcando a los enfermos y a sus descendientes. Afortunadamente la Sífilis va perdiendo su virulencia, efecto de la mayor inmunización del hombre actual, fruto conseguido en cinco siglos de lucha entre la enfermedad y los enfermos. A medida que se transmite a ge-

neraciones más tardías pierde carácter y se transforma simplemente en *distrofica*. Se esforzó en demostrar que actualmente ya no se admite el concepto de Sífilis Hereditaria, sino que se cree que toda Sífilis es adquirida en época más o menos temprana del desarrollo embrionario. Sin embargo hay hechos probantes de la transmisión de gérmenes al ovulo y dando lugar a un nuevo individuo infectado. Pero en la especie humana parece poco probable y no está demostrado.

Habla de la enorme relación de estas formas de Sífilis con todos los trastornos del desarrollo, Aplasias, Displasias, Distropias y trastornos de las glándulas vasculares sanguíneas constituyendo la mayor parte de los trastornos endocrinos. Gigantismo Enanismo, Insuficiencias Glandulares etc., y de sus relaciones establecidas más recientemente con el Sifilitismo, el choque coloidal, la sensibilización, el Asma.

De todo se deduce el enorme interés y la gran importancia que adquieren estas ideas en la Patología actual.

El doctor de la Portilla fué muy aplaudido y felicitado por sus compañeros de Alicante.

¿Qué pasa con la Plaza de Toros de Alcoy?

En estas acogedoras columnas de EL LUCHADOR, para que nuestra voz pueda llegar al señor Gobernador Civil de la provincia, vamos a hablar de la Plaza de Toros de Alcoy. Tiene este asunto un aspecto jurídico, del cual no tenemos por que ocuparnos ahora, pues del fallo emitido recientemente, han apelado las partes litigantes, y dos encargados de administrar justicia en su día, la harán cumplidamente. Si recurrimos a la prensa de la capital para pedir, respetuosamente, a nuestra primera autoridad civil la apertura del caso taurino alcoyano, ya que con ello no se perjudica a nadie, y en cambio salen ganando el comercio en general de Alcoy, la mendicidad y la Hacienda pública, sin contar que tan importante y laboriosa ciudad está falta de espectáculos y que los aficionados tenemos que ir a gastar nuestro dinero fuera de nuestro pueblo.

Se dice que no reúne condiciones la Plaza, y esto no es cierto, pues en ella se autorizan y verifican espectáculos siempre que no los organiza la actual empresa, y como al parecer se apela a determinadas presiones, rogamos al señor Gobernador se digna ordenar una visita de inspección a persona neutra en este asunto, y verá como nuestra Plaza tiene, cuanto menos, iguales condiciones que la de Alicante, y así tendrá la seguridad de obtener el agradecimiento del comercio de Alcoy y de la afición alcoyana a la fiesta brava.

SAMUEL JOVER

Para mañana

Acontecimiento taurino?

Dados los elementos reunidos para la fiesta taurina que mañana ha de celebrarse en nuestra plaza de toros, bien puede anticiparse que se trata de un acontecimiento que divertirá a la concurrencia.

Los diestros y los zurdos que tomarán parte en ella, pondrán todo lo necesario para que haya «jonjana».

El «Jesús del Gran Poder» en La Habana

La Habana, (radio).—A las cinco de la tarde ha llegado el «Jesús del Gran Poder».

En el aeródromo había un inmenso gentío.

Allí se encontraba también el ministro de Marina español, los miembros de la comisión española, el embajador y la colonia.

El recibimiento tributado a los aviadores ha sido grandioso,

prorrumpiendo la numerosa muchedumbre en ovaciones.

Nuevos detalles Habana, (radio).—Al aparecer en el horizonte el «Jesús del Gran Poder», la muchedumbre que lo esperaba, prorrumpió en vitores y aclamaciones.

Cuando los aviadores descendieron del aparato, quedaron materialmente sepultados bajo una lluvia de flores.

Desde el campo de aviación, Jiménez e Iglesias se trasladaron al Centro Gallego, donde fueron agasajados.

Los aviadores visitaron hoy el monumento a los héroes de la Independencia, depositando una corona de flores.

En el Ayuntamiento fueron declarados huéspedes de honor y más tarde Jiménez e Iglesias se retiraron a descansar.

Ferrol, (teléfono). De madrugada se recibió un cable dando cuenta de la llegada a La Habana del «Jesús del Gran Poder».

Los edificios aparecieron hoy con colgaduras.

Esta tarde a las cinco, sale del Ayuntamiento la manifestación que va a felicitar a la madre de Iglesias.

Esta noche habrá verbena, organizándose diversos festejos.

Madrid, (teléfono). El coronel Kindelán se ha mostrado satisfechísimo del vuelo del «Jesús del Gran Poder» pues a más de la pericia de los aviadores se ha demostrado la suficiencia del aparato, en su totalidad de construcción española.

Kindelán ha felicitado a Jiménez e Iglesias.

La detención de un ex dictador

Atenas, (radio).—En cumplimiento de órdenes dadas por el Gobierno, anoche fueron detenidos el ex dictador Pangalos y el señor Niders, ex subsecretario del Ministerio de la Guerra del gabinete pangalista.

Las mujeres y los ministros

Londres, (telégrafo).—De las 70 mujeres que presentan su candidatura para las próximas elecciones generales, seis lucharán en distritos que en la actualidad están representados por ministros.

Consejo de guerra por los sucesos de La Línea

Sevilla, (teléfono).—El próximo día 20 se verificará en Algeciras, un Consejo de Guerra por los sucesos ocurridos en La Línea.

Hay encartados un capitán, un teniente, un sargento, un cabo y 18 carabineros.

La causa contra el conde de Morál de Calatrava

Madrid, (teléfono).—El lunes próximo y ante la sala segunda del Supremo se verá la causa seguida contra el conde de Morál de Calatrava, Presidente del Consejo de Administración del Banco de Castilla y el Director de dicho Banco.

AUTOMOVILES

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el barniz negro «Ti. On» para guardabarros y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO

PRECIOS

Bote de 1 kilo, 6'00 ptas. Bote 1/4 kilo, 2'00 ptas.

» 1/2 » 3'50 » » 1/8 » 1'25 »

Fabricante: DESIDERIO REIG.—Droguería, Bailén 8 y 10.—ALICANTE.

Surtido completo de los artículos para automóviles Ducco Dupont. Venta autorizada de los aceites Monopolio

La condición de Senador Vitalicio del citado conde hace que la causa se celebre en el Supremo.

Los testigos son numerosos y los encartados están acusados de varios delitos de estafa y falsedad en documento mercantil.

La escuadra española, vendrá a Alicante

Madrid (teléfono).—La división de la escuadra española, compuesta de dos acorazados y tres cruceros, después de permanecer en Barcelona 7 u 8 días, marchará a Aludía para realizar ejercicios, pasando después a Rosas, donde permanecerá 15 días.

La citada escuadra visitará luego los puertos de Valencia y Alicante.

La actualidad barcelonesa

Barcelona, (teléfono).—En el expreso de Madrid, llegó esta mañana al apeadero de Gracia, el jefe del Gobierno con sus hijas María del Carmen y Pilar.

En el apeadero fué saludado Estella por autoridades y después el convoy reanudó la marcha con dirección a la estación de Francia, cuyos andenes, estaban ocupados por elemento oficial y representantes extranjeros.

El tren que conducía a don Alfonso y familia, llegó a la hora señalada.

El infante Jaime es la primera vez que viene a Barcelona.

Descendió primero don Alfonso, siendo saludado primeramente por los príncipes extranjeros que se encuentran en Barcelona.

Después, el alcalde dió la bienvenida y entregó el imprescindible ramo de flores.

Don Alfonso revistió una compañía del Regimiento de Jaén y después en automóviles marcharon todos a palacio.

En tren de lujo llegaron también esta mañana, los ministros de Hacienda, Economía, Justicia, Instrucción y Fomento.

Fueron saludados por el Presidente, quien anunció que marcharía a palacio para despachar con don Alfonso, como así lo hizo.

Poco después Estella y el capitán general marcharon a visitar el buque «Trento».

Don Alfonso marchó a la Exposición, haciendo elogios.

El ayudante de Estella recibió a los periodistas, dándoles cuenta del programa para esta tarde, que es ya conocido.

Firma de Marina

Madrid, (teléfono).—Entre los asuntos firmados hoy de Marina figuran el indulto del capitán de navío don Pedro Sanz, condenado por la varadura del «España» y varios ascensos.

LEA V. EL LUCHADOR

Imp. Guijarro —ALICANTE

